

## ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОВРЕМЕННОГО МОЛОДЕЖНОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

За последние несколько лет можно было наблюдать стремительный рост движения в защиту окружающей среды среди молодежи.

Стоит отметить, что по своей сущности оно значительно отличается от «зеленых» движений прошлого века, изначально сформировавшихся в 1970-х годах и часто носившее радикальные формы. В тот период действовали гражданские инициативные группы против вырубки лесов, строительства атомных станций, т.е. движение было направлено на практическое решение локальных проблем и представляло собой демонстрации, блокады дорог и объектов; происходили столкновения с полицией.

Вскоре локальные движения перерастают в региональные и национальные объединения гражданских инициатив в области защиты окружающей среды. В это же время возникают международные организации экологического профиля, например, «Гринпис»; в 1990-е годы формируются «зеленые» партии в государствах бывшего СССР и Восточной Европы. В странах Западной Европы такие партии регулярно проводят своих кандидатов в парламенты.

Казалось бы, экологическое движение приобрело свои институты и таким образом достигло наивысшего уровня развития. Многие вопросы защиты окружающей среды нашли воплощение в законодательстве и иных решениях на государственном уровне. Кроме того, на западе постепенно сформировалась экологическая культура: сортировка мусора, выбор экологических способов передвижения, продуктов питания и т.п. Таким образом, экологические принципы укоренились как на макроуровне (отдельных государств и Евросоюза в целом), так и на микроуровне – в ежедневной практике индивида.

Поэтому еще лет десять назад мы не могли наблюдать столь массового движения в защиту окружающей среды в Западной Европе. Среди событий заметными были лишь единичные локальные протесты, например, против захоронения радиоактивных отходов, при этом возраст участников в среднем был от сорока лет и выше. Отметилось также движение «Клоуны за экологию», носящее скорее развлекательно-пропагандистский характер.

Почему же экологическое движение вновь обрело популярность и именно среди молодежи? Рассмотрим некоторые факторы, в том числе психологические.

Как известно, для подросткового возраста характерен протест против существующих норм и порядков. Он может проявляться во внешнем виде, поведении, интересе к отдельным направлениям музыки и т.п. При этом сегодня, когда возможности современной молодежи расширяются, и многие ограничения, имевшие место в прошлом, снимаются, протест молодежи приобретает менее радикальные формы.

Одной из таких допустимых – и в некотором смысле поощряемых форм протеста – и является молодежное экологическое движение, родоначальницей и символом которого является школьница из Швеции Грета Тунберг.

Марши-митинги с ее участием собирают тысячи подростков в различных странах Западной Европы. Вдохновляясь примером Греты, подростки выступают с требованием к власти имущим защитить нашу планету, ведь им, молодым, придется жить с тем «наследием», которое оставили для них предыдущие поколения. Своим главным методом это молодежное движение считает влияние на политиков, ответственных за принятие решений в области защиты окружающей среды. «Вот моя идея: мы будем наблюдать за вами», – обратилась Грета к мировым лидерами на саммите ООН.

Рассмотрим данный феномен поближе. В целом, его идеология юных экологов действительно зиждется на общих принципах экологических движений: устойчивое развитие, справедливость, социальная ответственность, демократический процесс принятия решений. Однако возникает вопрос о глубине понимания молодыми активистами данных вопросов. Критикуя «Зеленую сделку» Евросоюза во время своего выступления в Европарламенте или рассуждая о политике сокращения выбросов на Саммите ООН по мерам в области изменения климата, Грета даже не попыталась предоставить свое видение, как необходимо действовать дальше.

Значит, движение Греты и ее последователей не имеет, да и не может иметь, под собой основательного научно-практического фундамента. Эмоции – это основной инструмент, применяемый «девочкой, которая пристыдила весь мир», и ее последователями. С психологической точки зрения это естественно, так как подросткам характерна чрезмерная эмоциональность. Она присутствует в каждой речи Греты и всегда отмечается как ее сторонниками, так и противниками. «Это все ненормально. Я вообще не должна здесь находиться. Мне следовало бы вернуться в школу по другую сторону океана. И все же вы все надеетесь на нас, молодежь. Да как вы смеете!» – начала свою речь Грета на вышеупомянутом Саммите ООН.

Значит, современное молодежное экологическое движение не только критикует существующий строй, но и считает себя единственным способным его изменить. Такое стремление к глобальным изменениям также является типичной чертой подростковой психологии. «Спасите планету!» гласят плакаты молодых демонстрантов, но, опять же, ничего более конкретного не предлагается.

Таким образом, современное молодежное экологическое движение в Западной Европе активно, многочисленно и эмоционально окрашено. Это возможность самовыражения для подростков, которое, в отличие от многих молодежных движений прошлого, является социально приемлемым и не только не запрещается, но и поощряется властями. Ведь несложно понять, что за юными активистами стоят и взрослые: несовершеннолетняя Грета Тунберг вряд ли самостоятельно организовала посещение международных организаций, марши в разных городах Европы.

Казалось бы, всех удовлетворяет такое состояние дел: молодежь протестует, но в узаконенных рамках. Однако со временем, получив опыт политической борьбы, часть подростков может радикализироваться и превратиться в настоящую социально-политическую силу.